

Ve dnech 18. 2. – 20. 2. 2011 proběhl v Motocentru Milín již druhý výjezdni workshop v rámci probíhajícího projektu „Tvorba a zavádění evaluačních nástrojů zkvalitnění vzdělávání a inovaci školních vzdělávacích programů základních škol zřizovaných městem Příbram“. Workshopu se zúčastnilo skoro třicet pedagogických pracovníků základních škol a cílem tohoto setkání bylo předat pedagogickým pracovníkům nové poznatky v oblasti environmentální výchovy, které budou sloužit k vybudování komplexního EVVO modulu a následně budou zpracovány do ŠVP (školní vzdělávací program). Účastníci se postupně dozvěděli informace z oblasti genetiky, klimatu, meteorologie, globálních problémů a zdravého životního stylu. Pedagogové byli s výběrem a obsahem přednášek velice spokojeni a již teď se těší na uspořádání třetího výjezdního workshopu, který bude zaměřen na ekosystémy lesa.

Mgr. Jan Chvát, koordinátor projektu OP VK 1.1



**INVESTICE DO VAŠÍ BUDOUCNOSTI
SPOLUFINANCOVÁNO EVROPSKOU
UNÍ Z EVROPSKÉHO FONDU PRO
REGIONÁLNÍ ROZVOJ**

Zahájení projektu „Propagace turistické destinace Příbramsko“ na veletrhu Regioutour 2011 v Brně a účast na veletrhu Holiday World 2011 v Praze.

Na 20. mezinárodním veletrhu turistických možností v regionech „Regioutour 2011“ v Brně, který se konal ve dnech 13. až 16. 1. 2011, se představila Příbram ve společné expozici „Příbramsko“ s Hornickým muzeem Příbram, Svazkem obcí Podbrdského regionu a Knihovnou Jana Drdy. Zajímavosti z Příbramska se v Brně mohli všichni dozvědět ve stánku ve stylu hornické hospůdky. První den veletrhu, tj. 13. 1. 2011, proběhlo slavnostní zahájení projektu „Propagace turistické destinace Příbramsko“. Projekt slovem zahájil a představil místostarosta města Příbram pan Václav Černý, který informoval, o jaký projekt se jedná, co je jeho cílem a o přidělení dotace z Regionálního operačního programu pro tento projekt, která činí 1,92 mil. Kč. Další informace doplnil Ing. Ota Hauptmann, vedoucí Živnostenského úřadu, který zajišťuje účast města na veletrzích. V rámci projektu „Propagace turistické destinace Příbramsko“ se město Příbram společně s Hornickým muzeem Příbram, Svazkem obcí Podbrdského regionu a Knihovnou Jana Drdy představilo v expozici s názvem „Příbramsko“ na 20. jubilejním veletrhu Holiday World 2011. Tento největší středoevropský veletrh cestovního ruchu se konal ve dnech 10. – 13. 2. 2011 na Výstavišti v Praze - Holešovicích. „Velmi si vážím podpory od Evropské unie, kterou náš region Příbramska na vlastní propagaci dostal. Myslím si, že máme návštěvníkům co nabídnout. Naše nádherné památky, krásná brdská příroda, hornické tradice – to vše stojí za to navštívit. Věřím, že Příbramsko zaujme a stane se pro domácí a zahraniční hosty ještě přitažlivější.“ řekl starosta Příbrami MVDr. Josef Řihák, který veletrh Holiday World a stánek Příbramska navštívil.

Tak jako v minulých ročnících město Příbram i Hornické muzeum Příbram na veletrzích nabídlo propagační materiály, novinky a zajímavosti. Již tradičně návštěvníci ve stánku Příbramska dostávali minerály z příbramských rudných dolů. Představena byla také Svatá Hora. Na monitoru v expozici byly prezentovány fotografie, upoutávky a zajímavosti z celého příbramského regionu. Významným oživením prezentace příbramského regionu expozice bylo hudební vystoupení skupiny Ginevra v Praze i Brně.

V rámci veletrhů proběhlo též setkání s touroperátory, cestovními kancelářemi a tiskem. O stánek Příbramska byl velký zájem jak ze strany odborné, tak i laické veřejnosti.

Dotační program: Regionální operační program NUTS 2 Střední Čechy

Název projektu: Propagace turistické destinace Příbramsko

VČELA - ZÁKLAD ŽIVOTA

1. díl

Vážení čtenáři, dnešní kapitolou zahajujeme seriál o včelách, včelařství a včelaření se zaměřením na Příbramskou oblast. Budeme se snažit v několika dílech seznámit laickou veřejnost s tímto zajímavým a užitečným tvorem, jehož důležitost pro životní prostředí je často neprávem opomíjena.

Včela medonosná se objevila na této planetě asi před 15 miliony lety, kdy člověk v dnešním slova smyslu ještě neexistoval. Její zkamenělé fosilní formy nacházíme např. v jantaru. Před 500 000 lety s příchodem doby ledové se včela zřejmě naučila stavět větší a hustší plásty, zakládat si hnízda v jeskyních a dutinách stromů a shromažďovat zásoby na přezimování. Tehdy také začala vznikat různá geografická plemena včel. Původně člověk „sběrač“ v raných dobách své existence včelám jejich produkty pouze bral. Nejstarší doklad o této činnosti paleolitického člověka se nachází v Pavoučí jeskyni u Bicornu ve Španělsku. Je to pravěká kresba, na které je znázorněno vybírání medu včelám.

První písemné doklady o uvědoměném včelařství jsou v hieroglyfech ze starého Egypta. V hrobce faraona Rekhmira z r. 1450 př. n. l. byla objevena kresba dvou včelařů při odbírání medu z hliněných úlů. Antická kultura také zanechala mnoho zpráv o včelaření. Staří Řekové např. obětovali med při náboženských obřadech. Aristoteles popsal ve své Historii zvířat velmi podrobně včelu medonosnou. Římané již využívali i ostatní produkty včel, např. vosk nebo propolis.

Ve středoevropské kotlině obývané slovanským národem Čechů se podle Kosmovy kroniky daří včelám již v 5. století. V průběhu dalších staletí se včelařství postupně prosazovalo ve veřejné správě a zákonech. Dnes je krádež včel hodnocena zákonem stejně jako jiné formy lesního, či polního pychu. Pro naše předky to však byl mimořádně těžký zločin! „... Jsou-li komu ukradeny včely, má viník podstoupiti soud železa...“ praví se v Konrádově zákoníku z 12. století. Jednalo se o chůzi po rozžhavené radlici bosou nohou. Pokud se podezřelému nic nestalo, byl neviný. Spálil-li se, skončil na popravišti. Loupeže včel a jejich produktů tím byly postaveny naroven hrdelním zločinům. Císařovna Marie Terezie Habsburská ve svém „Včelařském patentu“ z 30. 8. 1776 zbavuje včelaře v českých zemích veškerých daní, poplatků a cla z prodeje včelích produktů. Zachovává také tvrdost trestů za krádeže a škody na včelách. V této době byla také založena první včelařská škola v Čechách v Novém Kníně pod vedením včelmistra Jana Hallmana.

Stopy soužití člověka s včelou medonosnou a její hospodářské využití lze tedy sledovat hluboko do historie lidstva. V současné době jsme svědky celosvětového snižování počtu včelstev, tedy i v České republice. Důvody jsou různé. Od stále zřetelnějšího odpoutávání se obyvatel vyspělých států od přírody, přes nemoci včel, demografické změny včelařů, až po změny v přístupu k tradičním hodnotám ověřeným předchozími generacemi lidí.

Česká republika má rozlohu zhruba 79 tisíc kilometrů čtverečních různého krajinného typu. Od úrodných nížin v okolí velkých řek, až po pusté horské oblasti. Jde o stát s velmi hustým osídlením, tj. zhruba 131 obyvatel na 1 kilometr čtvereční. Téměř všude, kde je to jen trochu možné, se provádí nějaká forma zemědělství. To se ve většině případů neobejde bez přítomnosti včel medonosné, která je nedílným opylovacím faktorem při pěstování hmyzosnubných rostlinných kultur. Také volně rostoucí rostliny a dřeviny se většinou neobejdou bez opylovací činnosti včel. Včela medonosná je proto tvor, který je rozhodující pro výnosy a druhovou pestrost přírody.

Bc. Jiří Roub

KAHAN - JIŘEZEN 20.11. - 8.11.5